

“1+N”新格局 为民服务零距离

见习记者 章锐 通讯员 林文海

“我们两家人吵了40多年,因为你们的调解,终于重归于好。”近日,张珊(化名)的儿子对缙云县方溪司法所工作人员连连道谢。

40多年前,张珊的公婆和李泗(化名)的父母相邻而居,两家人为了地块的使用权长期争执不休。这起纠纷成为两个家庭三代人的心病,乡政府、村委会曾多次介入,但调解进展止步不前。

2023年,双方因为老房墙面倒塌再次发生纠纷,忍无可忍的两家人终于彻底爆发。得知这一情况后,方溪司法所专职调解员杜南卫、周明通立即采取措施,参与调解。

“该案件争议复杂且跨度时间较长,所以上报给了东渡司法所,申请协助。”杜南卫说。

东渡司法所所长刘晓佳说,之所以参与协助,是因为缙云县作为山区县,时常面临居住人口分布散乱和工作人员不足的问题,当地于是根据地理区位、基层法治需求等因素,将全县18个乡镇(街道)划分为6个片区,在每个片区的中心乡镇(街道),设立6家派出性质的司法所,命名为重点司法所,同时,其他乡镇(街道)司法所命名为普通司法所,形成大所带小所的新格局。根据当地规定,重点所要统筹指导协助自身辐射范围内普通所的相关工作。

“我们所是改革后的‘重点所’,除了传统的司法行政工作,重点强化了行政执法监督、合法性审查、行政复议应诉等职能。”刘晓佳介绍。

因此,接收到方溪司法所上报的信息后,刘晓佳第一时间来到当事人家中。

为了全面复盘事实,刘晓佳和杜南卫、周明通三人查阅了相关历史台账,走访调查了以往参与过调解的干部和周边群众。

综合考虑后,大家认为,解开这个结的关键在于双方的儿子。与此同时,杜南卫、周明通动员村干部、乡贤等多种力量协助调解,从法、情、理方面入手,引导当事人换位思考。

“积极应用‘互联网+公共法律服务’,通过新媒体大力拓展公共法律服务覆盖面,让人民群众感受法治温度。”刘晓佳说,经过100余通电话,10余次线上面对面交流,两家人的心门逐渐打开,开始主动寻求解决方案。最终,双方签订调解协议书。

据了解,自2022年8月缙云县被确定为全省首批司法所综合改革试点单位以来,以“1个重点所+N个普通所”统筹管理模式为突破口,通过布局调整、机制重塑、资源整合、数字赋能等方式,为丽水全市改革提供了缙云样板。

试点工作开展一年以来,当地行政复议数上升59.49%、矛盾风险化解数上升39.77%,行政诉讼败诉率下降66.67%、信访数下降51.97%。

“廉”香沁人心

通讯员 李雨潞

本报讯 近日,台州市沿江派出所开展了“‘廉’香沁人心”主题活动,让民辅警在浓厚节日氛围中感受廉洁正气。

派出所邀请辖区幼儿园小朋友共同绘制“廉洁”扇面,民辅警带着小朋友,以“廉”为主题,绘制出一把把象征“清廉”的扇面。派出所还进行包“廉”粽活动,向食堂师傅学习着将粽叶、填糯米、放馅料、扎绳子,虽然大家的技术参差不齐,但都用心制作着手中的“廉”心粽。

此次活动中将清风正气根植于心,呼吁大家从小事小节上加强修养,做到严守规矩、不逾底线。

“小小检察官”

近日,长兴县检察院在社区组织小朋友开展模拟法庭体验活动。小朋友通过扮演法官、检察官、辩护人等角色,零距离感受法律的庄严和神圣。检察官向小朋友们发放了“小小检察官”勋章,并展示仿真毒品模型等,宣传平安、禁毒等知识。

通讯员 严凯



“莲韵”入校园

近日,建德市莲花中心小学举行第三届“廉心莲韵”国风节活动。活动以发扬国风文化为主线,融入禁毒、反邪教、防诈骗、防药物滥用等知识,旨在让学生们从小树立平安意识。

通讯员 黄欣芳



携手读好书

近日,中国邮政嘉善县分公司、共青团嘉善县委、嘉善县妇联、嘉善县图书馆联合举办第二届“携手共读好书‘六一’全民阅读”活动。

本次活动主要面向全县在校学生和青少年,提供了上万种图书,旨在激发青少年学生养成“爱读书、读好书、善读书”的习惯。学生到活动现场阅读图书10分钟以上,可获赠公益读书券一张,用于兑换现场图书。

通讯员 高黎雯 李丹



聚力筑平安

近日,台州湾新区三甲街道全体网格员精心准备、自编自演,推出以“凝心聚力、共筑平安”为主题的文艺汇演。活动旨在提高群众对平安建设的知晓率、参与度,形成共建共治共享的良好氛围。

通讯员 徐怡霜 项烨欣



集中夜查整治隐患

通讯员 陆霞

本报讯 近日,绍兴市越城区消防救援大队联合公安、市场监管等部门,在全区范围内开展电动自行车安全隐患集中夜查行动。

联合检查组先后深入辖区高层住宅小区集中夜查,详细询问物业电动自行车管理、消防安全制度落实等情况,并对电动自行车违规进楼入户、飞线充电、居民楼道堆放杂物等违法行为和安全隐患展开排查。检查人员通过“边检查边宣传边科普”的方式,向居民科普宣传安全常识,劝导居民主动搬离违规停放的电动自行车。期间,全区13个镇街同步开展集中夜查。

安全培训实操演练

通讯员 王志强 毛翠

本报讯 近日,江山市人民法院组织开展了一场消防安全培训活动。

此次活动邀请专业人员进行授课,结合典型火灾案例,深入浅出、全面细致地讲解了消防隐患排查、火灾扑救与应急处置、消防设施及器材使用等方面内容。

在随后举行的现场演练中,专业人员认真演示了灭火器和消防栓等的正确使用方法、步骤和灭火姿势等,参训人员积极进行了实操体验学习。通过此次现场教学、实际操练的培训,进一步提高了法院工作人员的应急综合能力,为创造安全有序的司法工作环境打下了坚实基础。

党纪教育敲响警钟

通讯员 潘妍妍

本报讯 连日来,长兴县消防救援大队开展党纪学习教育,引导党员干部“筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵”。

期间,大队党委积极举办党纪学习教育读书班,教育引导广大党员干部不断强化党的意识、纪律意识、规矩意识,不断增强遵章守纪的自觉性,促进全队上下形成尊崇党纪、严于律己的良好风尚;组织观看警示教育片,通过典型的案例深刻剖析,以案说法、以案促廉,用“活”的警示教育教材警醒全体指战员要不断提高政治觉悟,牢固树立法纪意识、底线意识,做到敬纪畏法、遵规守矩。

消防宣传不留死角

通讯员 杨冰倩

本报讯 近日,苍南县宜山镇应消站联合村社,组织人员深入居民小区、沿街店铺、出租房等场所,将消防宣传单送到商家和群众手中。

工作人员向大家宣传讲解消防安全常识,提醒关注日常消防安全。针对两类场所,工作人员在宣传的同时,展开日常巡查,及时发现并消除安全隐患。

此次行动进一步夯实了辖区火灾防控工作的基础,提高了各商家和群众的消防安全意识,有效净化全镇消防安全环境,提升了社会抗御火灾的整体能力,保障了辖区消防安全形势的持续稳定。

优待政策落地见效

通讯员 林丹

本报讯 近日,嵊泗县全域旅游向全国消防救援人员免费开放,这是县消防救援大队积极推动消防员优待政策落实落地的又一举措。

早在2023年,大队积极与驻地文广旅体局磋商优待政策,实现大队所有消防救援人员(含政府专职消防员)及家属享受全域旅游优待。为进一步扩大优待政策覆盖面,今年以来,大队多次主动向县委县政府主要领导汇报,做好相关文件精神的解释宣传,得到文广旅体局的大力支持,最终实现了国家综合性消防救援队员及家属享受当地国有景区、集体经济景区、私营景区的全域旅游优待。